

# 护佑绿意蓬勃 守卫林海草原

## ——多地森林草原防火工作扫描

春季来临,随着气温回暖、出游活动增加,我国森林草原防火进入关键期。当前,各地森林草原防火形势如何?采取了哪些行之有效的措施?近日,记者参加由国家森林防指办公室、应急管理部组织的“森林草原防火媒体行”,赴黑龙江、吉林、广东、湖南、山西等地开展调研。

### 压实责任,织密森林草原防火网络

4月初一早,吉林省通化市森林消防大队的李建军和11名队员身着防火服,各自背负风力灭火机、水枪、水泵等约30斤重的设备,踏入茫茫林区,开始巡护工作。

“当前,进入林区踏青和在林内施工作业的人员越来越多,通化森林草原防火的压力也在加大。”李建军说,大队根据实际需要,进一步加强林内巡护频次,确保遇到火情可以第一时间扑灭,也能第一时间制止违规用火行为。

森林草原火灾,突发性强、破坏性大。把风险化解在萌芽之时,不仅需要强化巡护监测,把“防”摆在第一位,更要强化训练,时刻做好准备。

走进吉林省森林消防总队,消防队员在监测屏幕前24小时值班值守,各类救援装备“以车代库”存放……这里全员保持高等级战备状态,只等一声令下,便可迅速出动。

“进入森林防火期,大队每月组织不少于2次灭火实战紧急拉动演练,确保队伍时刻‘箭在弦上,引而待发。’”吉林省森林消防总队灭火救援指挥部副部长程松说。

枕戈以待,压实责任。广东省建设634个森林火险监测站,可实时监测森林中温度、湿度、风速等环境参数,为森林火险预测预报提供支撑;山西省太原市晋祠镇马坊沟防火检查站对进山车辆及人员做好信息登记,收缴火种;甘肃省森林消防总队

队开展森林防火科普宣传行动,引导群众移风易俗、文明祭祀……一张巩固加强森林草原防火的网络,正越织越密。

### 强化组织,筑牢森林草原火灾人民防线

青山环抱,树木葱郁,这里是位于长林潭生态“绿心”核心区域的湖南省湘潭市岳塘区昭山镇七星村。在七星村一处进山卡点,昭山镇副镇长易子茗与村干部、志愿者正在对上山人员进行火种检查。

“最近是森林火情高发时期,我们更要时刻绷紧‘安全弦’。”易子茗说,当地组织镇村干部下沉到村,带领当地村民在重点防火区域等设置检查卡点,有序劝导上山人员不携带火源上山,并提供免费黄菊花束、文明祭扫、绿色祭扫。

七星村有林地面积1.18万亩,森林覆盖率达72%,因为过去曾发生过多起火灾,是远近有名的“火窝子”。

七星村党支部书记宋建军介绍,近年来,以推进网格化管理为载体,七星村将全村划为5个防火小网格,每个网格配备1名专职护林员和5名消防员,配合50人应急小分队,严格压实责任。同时,通过签订防火责任书,村民野外用火报备等制度措施,提升村民自觉意识,有效打通森林防火“最后一公里”。

“防火意识提高了,用火也更加规范了,‘火窝子’连续12年未发生森林火灾,还成为全国唯一的村级代表,在2023年10月国家森林防指办公室召开的深化乡镇森林草原防火工作规范化建设试点推进会上介绍了森林防火工作的典型经验做法。”

“应对春季森林草原火灾,不仅要压实各级森林草原防火指挥机构成员单位和相关部门职责,更要确保防火宣传教育到户到人,切实筑牢火

灾群防群治的人民防线。”国家森林防指办公室副主任、应急管理部风险监测和火灾综合防治司司长杨旭东说。

### 科技赋能,推动森林草原灭火能力有效提升

大兴安岭是全国三大“雷击火”高发区之一,虽然雷击频发,但森林覆盖率达87.7%的林海却能连续13年未发生一起重特大森林火灾,这得益于当地对科技助力森林防火的高度重视和大力投入。

大兴安岭地区应急管理局局长赵晓刚介绍,大兴安岭全域现有瞭望塔352座,固定检查站116个,固定管护站413个,直升机机降点80个,直升机取水点120个。“‘人防’与‘技防’相结合,确保林区一旦发生火情,半径80公里内能就近调度200至500人,确保‘打早、打小、打了’。”赵晓刚说。

有序高效灭火,离不开先进装备。大兴安岭地区森林消防支队装备科科长徐延龙介绍,除了配备较为常见的5G卫星通信装备、无人机外,还配备了用于实时测量海拔、气压、风向、风速等数据的手持风速气象仪,用于夜间查看火场的红外热成像夜视仪,用于远程灭火的电磁远程灭火炮。“配备的新型特种装备,有力促进了灭火能力的提升。”徐延龙说。

据预测,4月份,河北东部和北部、内蒙古东部、辽宁西部、四川南部、贵州西南部等地可能会出现高火险等级时段。“当前森林草原防火形势严峻复杂,我们将做好火源管控、隐患排查、群防群治等工作,采取包括地面巡逻、卫星、视频、飞机等火情监控手段,做好‘空、天、地、网’一体的火情监测,及早发现火情。同时,快速反应,果断决策,抓住早期处置的最佳窗口期。”杨旭东说。

(新华社北京4月8日电 记者叶昊鸣、谢奔、唐成卓、徐凯鑫)

# 我国春季植树造林大面积展开

央视新闻客户端4月5日讯(新闻联播)

今年,我国计划完成国土绿化任务1亿亩。眼下,各地结合春季植树造林,因地制宜推进重要生态系统保护和修复重大工程。

这几天,河南项城正围绕森林城市、村庄绿化建设,对道路两侧、街角屋旁、水系桥头等地进行增绿补绿。今年,当地计划植树造林200多万株。

目前,三北工程三大标志性战役正加快推进。辽宁彰武地处三北工程科尔沁、浑善达克沙地歼灭战核心区。今年,当地推广小型微孔滴灌技术,用水量仅为大水漫灌的十分之一。

国家林草局数据显示,截至3月底,全国已造林1570万亩。其

中,湖南、湖北、贵州三省力度大、进度快,完成造林均超过200万亩。

近十年来,我国累计完成国土绿化面积16.8亿亩,森林面积达34.65亿亩,森林覆盖率超过24%,森林面积和蓄积量连续多年保持“双增长”。人工林保存面积达13.14亿亩,居世界第一。近十年,中国新增人工林面积占全球新增人工林的四分之一以上,成为全球森林资源增长最快的国家。



# 我国全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动

新华社4月8日电(陈炜伟 李昌瑞)记者8日从国家发展改革委了解到,国务院近日印发《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》,全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,全方位夯实国家粮食安全根基。

行动方案提出,到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上,全国粮食综合生产能力进一步增强。行动方案明确了“巩固提升口粮、

主攻玉米大豆、兼顾薯类杂粮”的分品种增产思路,提出巩固提升优势产区,挖掘其他地区潜力,调整优化粮食生产格局。

国家发展改革委负责人介绍,下一步,国家发展改革委、农业农村部等部门将聚焦720个粮食产能提升重点县,指导地方加快实施农业节水供水、高标准农田建设、种业振兴、粮食单产提升、农业机械化提升、农业防灾减灾等支撑性重大工程。



4月8日,游人在北京市平谷区镇罗营镇赏梨花。当日,北京市平谷区镇罗营梨花谷雨休闲季在镇罗营镇梨花大道开幕。据了解,本届镇罗营梨花谷雨休闲季是第二十六届北京平谷国际桃花节系列活动之一,将持续至5月5日。  
新华社记者 任超 摄

## 聚焦



4月8日,苗族妇女在贵州省黄平县谷院镇大寨村手工绣银片。“银饰是苗族,新妆下翠楼。”我国自古就有使用银质饰品的传统,在贵州黔东南,造型精美款式多样的银饰是苗族女性盛装时重要的装饰。  
由贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县申报的苗族银饰制作技艺已被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录,目前该县共有非遗传承人42名,银质饰品年销量达10余吨,年销售收入650万元。  
当地工匠依旧保持着手工制作的传统,经过熔银、锻打、拉丝、烧制、雕花、打磨、抛光等工序,制作出款式丰富、造型精美的银饰,人们在逢年过节或迎亲嫁娶等大型活动时都会穿戴在身上,盛装出门,成为一道又一道靓丽的风景。  
新华社记者 杨楠 摄

# 日本2023财年企业破产数量超过9000家

新华社4月8日电(记者 钟雅 刘春燕)

日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所8日发布的报告显示,随着新冠疫情期间政府发放的优惠贷款陆续到期,部分企业资金状况恶化,2023财年(2023年4月至2024年3月)日本破产企业数量大幅增加。

报告说,上一财年日本负债额超过1000万日元(1美元约合152日元)的破产企业数量同比增加31.58%至9053家,破产企业的总负债额超过2.46万亿日元。

报告显示,破产企业的总负债额连续两年同比增加。2023财年,破产企业以从业人员较少的中小企业为主,所统计的10个行业破产企业数量全部同比上升。

相关分析指出,破产企业数量大增的主要原因是,2023年起,日本政府新冠疫情期间发放的免息无担保贷款进入集中还款期,许多业绩不佳的中小企业不堪重负。另外,物价上涨以及为应对劳动力短缺而提高工资等因素也大幅增加了企业经营成本。

报告说,由于今年4月以后日本政府疫情期间为中小企业提供的免息无担保贷款将迎来偿还高峰,预计资金周转困难的企业还会继续增加。

瑞士媒体:

# 西方对华科技禁令不是正确的应对方式

新华社4月8日电 瑞士主流媒体《新苏黎世报》日前发表题为《中国是新的科技强国,我们必须学会与其打交道》的评论文章认为,西方对华科技禁令不是正确的应对方式,既缺乏法律依据,也不符合自由市场的基本理念,对中国科技的“粗暴”禁令并不能奏效。

文章说,“中国制造”已不再仅适用于塑料玩具,华为的电信设备、比亚迪的电动汽车、社交软件TikTok以及电商应用Shein等源自中国的高科技产品正在进入发达国家民众的日常生活,而美国

作出的反应措施是限制华为的贸易,强令TikTok“易主”,还有游说集团要求禁止Shein,以及对中国电动汽车征收惩罚性关税等。

评论认为,西方对中国高科技产品“风险”的担忧没有事实依据,广泛的禁令在法律上站不住脚,也不合理且具有歧视性。这种禁令也违背了自由市场原则。来自中国的竞争对手能给西方带来好处,它们刺激了西方企业,例如,德国大众在中国合肥开设一个巨大的研发中心,以推进其电动

汽车业务;美国脸书等公司效仿TikTok推出了短视频应用。这些企业行为最终受益的是消费者。

文章说,如果自由市场经济不能依靠自由贸易,而是依靠贸易保护主义并进而导致创新遭到抑制,这是对自由市场经济本身的讽刺。



4月7日,在约旦首都安曼,约旦外交大臣艾曼·萨法迪(右)会见巴勒斯坦总理兼外交和侨民事务部长穆罕默德·穆斯塔法。

据约旦通讯社7日报道,约旦首相比谢尔·哈苏奈当天在首都安曼会见到访的巴勒斯坦总理兼外交和侨民事务部长穆罕默德·穆斯塔法,双方强调将努力加强两国在各领域的关系。穆斯塔法当天还见了约旦外交大臣艾曼·萨法迪。双方强调必须停止以色列对加沙地带的战争。

新华社发 穆罕默德·阿布·古什 摄

# 这是一份跨越65年的时代答卷

(上接第一版)

李辉的父亲曾是一名林场职工,在他的记忆中,只要有火情,父亲就拿起棉袄棉裤,拿着袋子和铁锹就上山了,一连外出好几天,当满脸胡茬、略显疲惫的父亲回到家倒头就睡,他深知父亲在火场上的辛苦和不易。从父辈到自己这一代,抓森林防火从未松懈过,也使他们这代人更理解防火的重要意义,不仅是为保卫家园,更是关系生态保护建设的大事。

23年来,李辉亲历了大大小小150场森林火灾扑救,2019年的“6·19”秀山火场的经历仍让他记忆犹新。当时,他和队员们在援外火场上奋战了三天三夜,终于战胜了肆虐的“火魔”,他带领队员们找到一片满是石砾的空地,大家已经累到瘫软,躺在岩石上就睡着了,两个多小时后,当他准备带

领队员们撤离时,看到身边一个队员一动不动地躺在那里,他的心里一震,随即抬起右手手指放在了那位队员的鼻子下方,手指感觉到了呼吸,他悬着的心才放下来,原来队员只是睡得太沉了。“火灾扑救付出的艰辛是很多人难以想象的,希望大家共同在‘防’上下功夫,守护好我们赖以生存的家园。”李辉坚定地说。

应急事务处索降队队长崔振峰同李辉一样,也有着坚定的信念。几次在火场面临生死考验的他,果敢、坚毅,时刻谨记一名森林消防员的职责和使命,圆满地完成了一次又一次扑火任务。他骄傲地说:“从小爷爷和父亲就告诫我不能玩火,要保护好这片养育代代林人的大森林,当今,党和国家高度重视生态文明建设,身在林区,生态保护和建设就是我们的主责主业,我们责无旁贷。相信

在大家共同努力下,得耳布尔林区一定会实现无重特大森林火灾70年、80年、100年……”

一群人、一件事、一条心、65年的日复一日,三代人的倾情守护,时代浮沉,光影流转,在大地黄与森林绿之间,不变的是守护与传承,相信这份朴素的力量,将穿越历史的河流,经久不息……

【记者手记】65年来,几代得耳布尔干部职工用青春和汗水诉说着对这片绿色林海的无限挚爱,用勤劳和勇敢证明着对这片热土的无比忠诚,用责任和担当诠释着像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境的生态文明理念。人不负青山,青山定不负人。65年未发生重特大森林火灾亦是起点,相信得耳布尔森工干部职工将以勇立潮头的使命担当,倾情守护着莽莽林海,唱响新时代生态文明的绿色壮歌。